

强产业促就业扶医疗

扶贫队帮扶 孩子学费不愁



■村医丁医生为村干部丁爱群调吊针滴速,嘱咐他保重身体。

【扶助教育】

“多亏国资委,一双儿女都出息”

偶尔有空,杨幼梅也会去文化广场看热闹,她的儿女都在外地读大学,夫妻俩的生活轻松很多。“多亏国资委,一双儿女都出息!”杨幼梅肤色黝黑,快言快语,“没有国资委来扶贫,两个孩子的学费,我们怎么负担得起?”她告诉记者,丈夫杨清平多年前出过车祸,留下不少后遗症,不能干重体力活,“耕田犁地,筛沙搬砖,这些活都由我干。”她朗声一笑,“农村人不怕干活累,就怕一年忙到头,钱还不够用。”

杨幼梅最困难的时候,是2015年女儿考上大学的那个暑假。拿到本科院校的录取通知书,她喜忧参半,“一年学费要6000多元,我愁得睡不着觉。”她清点了全部“家当”,卖光花生、稻米,又四处筹借,好不容易凑齐第一年学费。送走女儿,杨幼梅手脚不停,没日没夜地忙,一心要为孩子攒齐大二的学费。“地里种花生,还四处打听去工地搬砖头筛沙子,我们省吃俭用,还是攒不够。”她撩一把短发,“你看,头发就是那年愁白的。”

2016年夏,开学在即,已束手无策的杨幼梅陷入困境,“我们当年也被核定为贫困户,孩子的学费开销太大,因学致贫。”正在此时,派驻林石村的国资委驻村工作队叩响了她的家门。“给我女儿一年8000元的教育补贴,读高中的儿子也有3000元,孩子读书的难题解决了!”杨幼梅了解得很清楚,按照政

策,当年在读本科的女儿不在补贴范围内,但工作队因户施策,由国资委自筹资金补助学费,保证孩子不会因贫失学。

记者了解到,截至去年,林石村共有在校贫困家庭学生24人,其中20名处在义务教育至大专阶段,由五华县教育局按相关政策标准足额发放生活费补助。另4名包括杨幼梅女儿在内的本科生,则由广州市国资委从自筹资金中,仍按每人每年8000元的标准发放生活费补助2.4万元,2018年,林石村未发生贫困家庭学生因贫失学辍学。

杨幼梅的小儿子前年也顺利考入大专,升入大专后,补助提高到每年7000元。杨幼梅说,两个孩子都非常感恩,女儿今年毕业,也在勤工俭学计划考研,“只要她肯学,我们都支持,现在不怕读不起书,家里条件比以前好太多。”

杨家的经济状况,近年有很大改观,除了市国资委打造的青贮、玉米和仙草产业分红,杨幼梅还领到驻村工作队发给她的几十只免费鸡苗,加上家里两头牛,地里几亩花生,还有杨清平在学校做保安的工资,年收入轻轻松松过万。

11月25日,杨幼梅一早就发现,鸡妈妈围屋天井里孵的一窝鸡蛋已经破壳,十多只毛茸茸的小鸡摇摇摆摆跟在母鸡身后学走路,她大声喊丈夫下楼来看,“今年过年,回家的亲戚都有土鸡捉咯!”

【改造危房】

“不遇好时代,哪能住新房?”

居住在塘湖小组的丁展林也是建档立卡的贫困户,56岁的他腰椎有疾,与贫穷相伴半生,因为没有娶妻生子的经济能力,至今陪伴86岁的老母亲相依为命。3年前,母子俩还借住在弟弟家里,弟弟家有三个孩子,经济负担也不轻。丁展林的老屋也在院里,“泥砖房,有几十年了,下雨漏水,要拿脸盆接。”他记得,多年前一场台风掀开老宅房顶的瓦片,明晃晃的阳光会在正午透过木椽直射室内,那些刺眼的光柱令他焦虑。

“不遇好时代,哪能住新房?”对“脱贫攻坚”,丁展林耳熟能详,也深知自己生活的转变,始于广州市国资委对林石村的结对帮扶。

“盖了新房,有了低保,还能找到工作!”11月26日下午,洁净的砖房里,丁展林笑呵呵地讲述他和母亲的新生活,“看病能报销八九成,低保金按月发到银行卡里,有合适的散工我也去做。”

一张木几,几把木凳,是新房客厅内全部的家当。丁展林每天早晨打扫房间,一丝不苟擦拭每一处可能落灰的角落。每

个来过丁家的人,无不为一尘不染的环境发出赞叹。“家具少,现在好打扫。”丁展林把新房称为“陋室”,脸上却写满自豪,“花了6万多元,国家补助4.35万,自己的压力就没那么大。”

旧房子并未拆除,丁展林和弟弟在收到驻村工作队送来的鸡苗后,自己动手改建,将老宅变成微型养鸡场,破陋的屋顶,都换上铁板。兄弟俩的鸡养在一起,总数超过50只,三五成群在院子里觅食,体格已经很健壮,丁展林没打算卖鸡蛋和肉鸡增收,“我们够钱用。三个侄儿都在读书,妈妈年龄也大了,留着蛋和肉,给他们补营养。”

据市国资委驻村工作队第一书记杨柱立介绍,2016至2017年度,林石村12户需进行危房改造的家庭,已全部改造完毕并通过住建部门验收,相关补贴已全部发放到位。

【振兴产业】

“家门口务工,年底还有分红”

产业扶贫是稳定脱贫的关键。市国资委驻村工作队用3年时间,不断探索适合林石村发展的产业项目。

青贮项目是林石村的首个产业项目,2017年2月签约启动,种植规模135亩,是以发展机械化玉米种植,生产青贮饲料的经营项目。杨柱立告诉记者,产出的青贮饲料主要供应广州风行发展集团有限公司下属企业广州华美牛奶有限公司使用,由华美公司负责包购包销。截至2018年12月,该项目已完成投资约224万元,完成种植4造青贮饲料,吸纳了16名贫困人口参与生产。

“家门口务工,年底还有分红。”杨清平曾在青贮仓库帮工,除了工资,每年还有1200多元的分红,他说,国资委带来的扶贫项目,都是实实在在帮助贫困户的。

记者了解到,青贮项目运营至今,累计发放工资8.51万元,项目分红3.888万元,有劳动力贫困户平均每户增收1250元/年。该项目盘活村内100多亩丢荒地,提高了林石村土地资源利用率,并通过归并、整理、整修水利设施、改良土地等方法进行生产,为村内的生产资源做了增量。

2019年,驻村工作队调整产业结构,在原种植玉米青贮饲料的基础上,通过与丰顺广药公司合作,开展仙草种植项目。由丰顺广药公司提供种苗及技术支持,林石村对仙草进行种植及管理,收成后由丰顺广药公司进行保底收购。今年林石村种植仙草约130亩,收成后仍然向村集体及贫困户进行分红。

林石村现有产业均已打通购销渠道,对接龙头企业提高抗风险能力。杨柱立告诉记者,黑甜玉米目前由村经济合作社、驻村工作队与河东镇电商服务中心合作,对接11名贫困户劳动力与电商签订了《农产品供销合同》,试验种植规模约6亩,种子、肥料、农药等农资由驻村工作队从电商统一采购,产出的黑甜玉米由电商包收购。

“与企业有密切联系,这是国资委的优势,我们会继续利用这一优势,畅通销售渠道,壮大林石村的扶贫产业。”杨柱立表示。



■杨清平在学校做保安,下班后还能腾出时间去放牛。